Matematika M1 2014 tavasz
1. zh

. Egy szavazason a héazasparok részvételi ardnyarol a kovetkezs adataink vannak. Annak a
valoszintisége, hogy szavaz a férj, %, hogy szavaz a feleség, % Azon feleségek kozott, ahol a férj
szavaz, a feleség % valoszintiséggel szavaz.

a) Ha egy hazaspéarrdl csak azt tudjuk, hogy a feleség szavaz, mi a valoszintisége, hogy a férje is

szavaz?

b) Mennyi a valoszintisége, hogy egyikiik se megy el szavazni? (8 pont)
. Egy szabalyos pénzérmét 6-szor feldobunk. £ értéke a fej-irds dobasok szamanak eltérése (abszolut
értékben). Adjuk meg & valoszintiségeloszlasat és varhato értékeét! (8 pont)

. A ¢ valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye

—1/z ha z < —4
Fe(x) = %x—i—% ha 4<x<4
1 had <z
Adjuk meg a P(—8 < & < 2) és P(§ = 4) valoszintiségeket! (4 pont)
2. zh
. A £ és n valosziniiségi valtozok egyiittes eloszlasat a tablazat &\n -1 0 1
mutatja. Hatarozzuk meg a & + n valoszintiségi valtozd 110051 011 02

eloszlasat, és € és n kovarianciajat! (6 pont) oTo0s T 02l o1

1 0.2]0.05]0.05

. Annak az esélye, hogy adott tipusa fénycsé 2000 éranal tovabb vilagit, 1/e. A fénycss élettartaméat
exponencialis eloszldsinak tekintjiik.
a) Mennyi a valoszintisége, hogy egy fénycsé 1600 6ranal tovabb mitikodik?
b) Ha egy teremben 20 fénycsé van, melyek allandéan be vannak kapcsolva, mennyi a valoszin-
sége, hogy 1600 ora alatt legfeljebb 1 fénycsovet kell cserélni?
c) Ha egy szobéban egy fénycs§ van, mennyi a valosziniisége, hogy 10 év alatt legfoljebb 36-
szor kell cserélni? (Hasznaljuk a centralis hatéareloszlastételt, és szamitsuk mindegyik évet 365

naposnak!)
(4+4+6 pont)
3. zh
. Hatéarozzuk meg az x — Ax lineéris leképezés magterének és képterének egy-egy bazisat, ha

1 -1 2 1

A=12 =2 1 5

0 0 -1 1
(5 pont)

. Adjuk meg a valos sik f : r +— (ra)a + r transzformaciojanak a standard A méatrixat, sajatértékeit
és sajatvektorait, ha a = (1,1). A D = P~!AP diagonalis alak segitségével szamitsuk ki az
A" = PD"P~! hatvanyt! (11 pont)
. Adjuk meg az alabbi Jordan-méatrix karakterisztikus polinomjit, minimalpolinomjat, és a sajatal-
tereinek a dimenziojat!

2 0 0 0
0 2 0 0
J= 0 0 -2 1
0 0 0 -2

(4 pont)



4. zh

3 =2 0
. Az f szimmetrikus bilinearis fliggvény standard matrixa A = | —2 2 2

0 2 6
a) Mi az f(u,v) értéke az u=(1,1,—1) és v = (0,1,0) vektorokra?
b) Hatéarozzuk meg az f bilineéris fiiggvény jellegét (milyen definit?)! (4 pont)
. Hatérozzuk meg az f(x,y,2) = 2xy — 2% — 2y? — 22 + 2z + y fiiggvény lokalis szélsGértékhelyeit!
(8 pont)
. Mi az f(z,y) = 2% — y fiiggvény legnagyobb és legkisebb értéke az 22 + y? = 1 koron? (8 pont)

5. zh

. Adjuk meg a v(u,v) = (z(u,v),y(u,v)) = (u,vu?) koordinatazashoz tartozd6 Grad v métrixot, és

1 a2
a determinansat. Irjuk at az [ [ /2% — ydy dz integralt (u,v) koordindtdkra! Az integralt nem

0 —g2
kell kiszamolni. (6 pont)
. Szamitsuk ki a v(z,y,2) = (2zy,22,1) fiiggvény gorbementi integraljat a G : r(t) = (cost, 1, t)
(0 <t <m/2) gorbén! (6 pont)
. Szamitsuk ki a v(z + y,yz,2) fiiggvény feliiletmenti integraljat a z = 22 + y? és z = 4 feliiletek
altal hatarolt tartomény teljes feliiletén, befelé mutaté normalvektorokkal! (8 pont)
6. zh
. Oldjuk meg az y™*) + 4y” = 3z — 1 differecialegyenletet! (7 pont)
. Oldjuk meg az x = [_1 i] x, x(0) = [(1)} kezdetiérték-problémat! (8 pont)
-1 1 0 1 3 -2
. Legyen P71AP = J = 0 -1 1|, ahol P = |0 -1 1|. Irjuk fel az x = Ax
0 0 -1 2 1 0

differecidlegyenlet-rendszer megoldasat. (5 pont)



